NEKE JEDNACINE KOJE SE SVODE NA KVADRATNE

1) Bikvadratna jednacina

To je jednacina oblika: ax* +hx’ +c =0 Uvodimo smenu x° =¢, dobijamo jednacinu

—b++b* —4ac

at’ +bt+c=0,nadjemo ¢, = > i vratimo se u smenu:
' a

Primer 1. Resijednadinu x* —4x*+3=0
ReSenje:

x'—4x*+3=0= smena x’ =t

£’ —4t+3=0
a=1 _—bib —dac  —(~4)E\(-4)' —4-1.3
b=-4 b= 24 B 2.1
c=3 4+:16-12 442
T, T,
t1:ﬂ:3
2
4-2
===l
Vratimo se u smenu:
x’ =t x’=t,
x2=3 1 x2:1
Xio = i\/g X34 = i\/I
x1:+\/§ x3:+1



Primer 2. Resijednadinu (4x”> —5)> +(x° +5)° =2(8x* —83)

(4x* =5 +(x* +5)° =2(8x" —83)
16x* —40x* + 25+ x* +10x> +25=16x" —166

x*=30x* +50+166=0
x*=30x*+216=0 — Bikvadratna, smena: x* =¢

2 =30t+216=0

a=1
b=-30
c=216

Vratimo se u smenu:

x* =18

X, = +/18
X, = +32
X, = +342
X, = 32

_—b+b*—dac  30++/900 864

t =
2 2a 2

30+6
12 = >

x> =12
X34 =+J12
X34 =422

X, = +2\/§

Primer 3. Resi jednacinu  (x” —2x)> —2(x” —2x) =3

Ovo li¢i na bikvadratnu jednacinu, ali je mnogo bolje uzeti smenu: x> —2x =¢

(x* —2x) ’ —2|(x* —2x)

?=2t=3
2 =2t-3=0

_ —b++b* —4ac

2a

2444412 244

t
12 2 2

=3
a=1
- b=-2
c=-3



Vratimo se sada u smenu:

x’—2x=t x*=2x=t,
x’=2x=3 ili x*=2x=-1
x*=2x-3=0 x> =2x+1=0

Sada reSavamo dve nove kvadratne jednacine po x.

a=1 2444412 a=1 2+/4-4
b=—2 2T b=—2 4T 5
c=-3 xlzzﬁ c=1 x34:£

2T 4T

x =3 x =1

x, =-1 x, =1

Dakle, resenja su: {3,—1,1,1}

Primer 4. Resi jednacinu  x(x+1)(x+2)(x+3)=0,5625

Ovo bas 1 ne li¢i na bikvadratnu jednaCinu, a ne “vidi se’’ da ima neka pametna smena.
Ako sve pomnozimo tek tad smo u problemu!

Probajmo da pomnozimo prva dva, i druga dva, da vidimo §ta ¢e da ispadne...

(x* +x)(x* +3x+2x+6)=0,5625
(x* +x)(x* +5x+6)=0,5625 - Nede!

Probajmo onda prvi i Cetvrti, a drugi i treci!

x(x+1D(x+2)(x+3)=0,5625

(x* +3x)(x* +2x +1x+2) = 0,5625
(x> +3x)(x” +3x+2)=0,5625
E, ovo je veé bolje = Smena: x> +3x=¢

t-(t+2)=0,5625
t* +2t-0,5625=0



2444225 2425

t. = =
1,2 2 2
t, =+0,25
t, =225

Vratimo se u smenu:
x* +3x=+0,25
4 3x 02520 x* +3x=+2,25
—3++/9+1 x*+3x-2,25=0

2 L3499
_—3+4/10 e

>

X

2 il 5, =230

~3+4/10 o 2
Y= 3
Xy =X, =——

-3-410

Xy =

X2

2
Primer 5. Resi jednacinu X XS +— 3x +4=0
X X +x-5

2 —
X +x 5+ 3x L4-0

X x*+x-5
2 —
X +Xx 5+3' : X L4-0
X x“+x-5

2
. . X +x-5 . X 1
Ovde je zgodno uzeti smenu ————— =1, jer jeonda ———— =~
X X" +x=5 t

t+3'%+4=0/-t

£ +3+4t=0
*+4t+3=0

_—4£416-12  —4+2
b 2 2
t,=-1
t,=-3
Vratimo se u smenu:




2 _ 2 _
X +x 5:_1 i x“+x 5:_3

X X
X’ +x-5=—x xP+x-5==3x
X +x=5+x=0 x2+x-543x=0
x> +2x=5=0 x2+4x-5=0
o = T2%44+20 ~4++/16+20
12_ x e —
’ 2 1,2

—4+

_—2+424 X, = 4_62
Ty n=1 2

—2+2J6 x,=-5
D e —

2

2(-14/6)

Xio =

2
b =—1+6
X, =—1-/6

{— 1+ \/g,—l — \/g,l,—S} su resenja.

Binomne jednacine

To su jednacine oblika:
Ax"+B=0
gdesu A>0 1 B>0

Najpre pokusamo da datu jednacinu rastavimo na ¢inioce upotrebom poznatih formula,
pakoristimo M-N=0& M =01l N=0

. . y "y B oL ) ..
Uvek ovu jednacinu mozemo resiti smenom x =y 7 VR koja binomnu jednacinu svede

naoblik y"£1=0



Primer 1. Resdijednacinu 8x’ —27=0

8x°—=27=0 gazi: Pogrg%no je  8x'=27
3 a3 er se “gube’”’ 27
(2x)" =37 =0 reSenja!) X = 3
27
X =3—
8
3
X==
2

Upotrebi¢emo formulu

A’ =B’ =(4-B)(4* + AB+ B*)
(2x=3)((2x)* +2x-3+3*)=0
(2x—3)(4x> +6x+9) = 0= odavde je:

2x-3=0 4x* +6x+9=0
2x=3 ili —6+~/36-144
3 Xo3 = 3
X ==
2 —6+/-108 —6+63i
x2’3: =
8 8
—6+ 633
TR
—6—6+/3i
x3:T
L 663 _2(-3+33) _ -3+3V3i
? 8 8 4
—6-63i 2(-3-33i)) -3-33i
BT T s T 4

PAZI: \—108 =108 -v—1=+/36-3 i = 63



Primer 2 Resijednadinu  x®—729=0

x°=729=0

x°=3°=0

(x*)> =(3’)* =0 - Razlika kvadrata
(X =3)x"+3")=0

(x=3)(x* +3x+9)(x +3)(x* =3x+9) =0

x=3=0 ili x*+3x+9=0 ili x+3=0 ili x*-3x+9=0

—3+4/9-36
x, =3 x2,3:f
L_o3EN-27 3343
3 2 8
~3433i —3-33i
X, =——— X, =——
2 2
+.9—
x+3=0—-|x,=-3 .f—3x+9=o-+.&ﬁ=§:—§—§9
3+33i 3-343i
5T T

PAZIL: 27 =27 -1=49.3.i=3/3i

Primer 3. Resi jednacinu: 5x° +2=0

ReSenje: Sad se ne moze upotrebiti formula, pa idemo na smenu:

B .
xX=y {/;,kakOJeA=5, B=2, n=3

: 2
smenaje x =y i/;
2 3
5 »3=1]+2=0

2
5-y7-242=0
Y

y*242=0



2-(y° +1)=0= y’ +1=0(zbir kubova)

(y+D(*-y-1)=0
y+1=0

ylz—l

Sad drugi ¢inilac izjednacavamo sa nulom.

Y —y-1=0
1+4/1-4
==
103
)
_1+i\/§
)
1-i3

2

Va3

Va3

V2

V3

Vratimo se u smenu:

2 2
x1=_1.3§=—3§
1+i\/§_ 2 1-i3 2




Primer 4. Resiti jednacinu ~ 11x* 17 =0

Resenje: I ovde ne mozemo lako datu jednacinu rastaviti na ¢inioce; zato

‘ B
upotrebljavamo smenu: x = yi/;

Kakoje n=4, B=17, A=11 :>x=y41/%

4
17
11| yg— | =17=0

417
11-y*—-17=0
4 11

17-3*=17=0=17(* =1)=0= p* —1=0 - ()’ -1 =
=D+ =0

(y=-D(y+D(*+)=0
y—1=0 ili y+1=0 ili y*+1=0

n=1 y, =1 yi=-1
Via=t-1=4i
Yy =+i
Vg =-1

. 17
Vratimo se u smenu x = y4 H

B T
.



To su jednacCine oblika

ax® +bx"+¢=0

Trinomne jednacine

gde su a,b 1 c realni brojevi (razlicite od nule).

Resava se smenom x" =¢=> x> =¢>. ReSavamo kvadratnu po ¢, pa se vratimo u smenu.

Primer 1: Resijednadinu x°+7x’ —-8=0

x°+7x°-8=0

Resenje: (X’ +7x=8=0
t*+7t-8=0
_=T7%9
1,2 — 2
t, =1
t,=-8
Vratimo se u smenu:
¥ =1
x*=1=0

(x=D(x*+x+1)=0

x—=1=0 ili ¥’ +x+1=0

_—1+i3
2

x =1 X, 5

smena x° =1

ili X’ ==8
X +8=0
X+2°=0

(x+2)(x> —2x+4)=0

x+2=0 ili x*-2x+4

X, =-2
2++-12
2+24/3i
xS,ézT
Xs.6 =143

10



Primer 2. Resiti jednadinu: x* —17x* +16=0
ReSenje:
x*=17x* +16=0

432 4 _
(x")y —17x"+16=0 smena: x* — ¢

£ =17t+16=0
1715
12 = >
t, =16
t,=1

Vratimo se u smenu:

x*=16 ili =
x'=16=0 x=1=0
xt-2%=0 =D +1)=0
(x> =2%)(x* +2%) =0 (x—D(x+ D2 +1)=0
(x—=2)(x+2)(x*+4)=0 x—1=0 ili x+1=0 ili x*+1=0
x=2=0ili x+2=01ili x*+4=0 x, =1 x,=-1 x*=-1
X =2 X, =-2 x*=—4 X738 Zi\/—_l
X;q =44 X, =+i
X, =+2i Xy =—i
x, =-2i

Dakle reSenja su:

{2,-2,2i,-2i,1,~1,+i,~i}

11



Simetri¢ne (recipro¢ne) jednacine

To su jednacina oblika:

ax" +bx" " +ex" 4. +ex’ +bx+a=0
T T

Gde su a,b,c... realni brojevi. Naziv simetri¢ne potice jer su koificijentiuz x"* i x*
(k=0,1,2...n) jednaki.
Drugo ime reciproc¢ne su dobile zbog osobina: Ako je x =« jedno resenje, onda je i
1 D . ... . .
x =— takodje reSenje date jednacine i vazi osobina: Ako je najveci stepen n —neparan
a
broj, tada je x, =—1 jedno reSenje simetricne jednacine!!!

Postupak resavanja

- Ako je jednacina neparnog stepena podelimo je sa (x+1) i dobijemo jednacinu
parnog sistema

- Celu jednacinu podelimo sa ”srednjim’’ ¢lanom i grupiSemo odgovarajuce
¢lanove.

- Uzimamo smenu [x+—=¢|, ovde kvadriramo i dobijamo:

2
[erlj =t
X

1 1
x2+2-x-—+—2:t
X X

2

1
X +2+—=1’
X

x? +i2 =t -2 — ZAPAMTI
X

Jos je Cesta i situacija:

12



3
(x+lj =t
X
1 1 3

1
x3+2x2 '—+3X+—2+—3:t
X X X

x3+3x+3l+i3=t3

X X
x3+3(x+lj+i3:t3
X X
X +i3=t3—3z — ZAPAMTI
X
itd...

Primer 1. Regiti jednadinu: 2x* +3x° —16x> +3x+2=0

Resenje:
Ovo je jednacina parnog stepena , pa najpre:

celu jednacinu delimo sa x” jer je on srednji ¢lan.

2x' 3¢ -16x” 3x 2

+—+—=0
x X ¥ X X
2x’ +3x—16+3-l+2-i220 grupi§emo ¢lanove!!!
x X
T

Z[x2 +lj+3(x+lJ—l6=0 smena: x+l=t
X x X

2(t°=2)+3t-16=0
2t° —4+43t-16=0

26> +31-20=0
~3+94160 -3+13
ha = 4 !



Vratimo se u smenu;

x+—=-4 x+l=é
X x 2
x> +1=-4x 2x? +2=5x
X2 +4x+1=0 2x* —5x+2=0
_4+.16-4 ili 5+/25-16
xl,z—— Xyg =
2 4
x1:—2+\/§ X =2
x2=_2_\/§ _)('4:l
2

Dakle, reSenja su 2 i% , —2+43 1 —2-43 i reciprocna su! Za?2 i% jeto

ocigledno, a Sta je sa —2+43 i —2-4/3 2

—2+43 _—2+43 —2-43 (2’43 1
11 —2-43 —2-3  -—2-4B3

Sad vidimo (posle racionalizacije) da su i ona takodje recipro¢na.

Primer 2. Resiti jednacinu:

12x° +16x* =37x> =37x* +16x+12=0
Resenje:

Ovo je jednacina petog stepena, pa je jedno reSenje x =-—1, pa ¢emo celu
jednacinu podeliti sa (x+1)

(12x° +16x* =37x° =37x> +16x+12): (x + 1) = 12x* +4x° —41x* +4x+12
Pogledaj deljenje polinoma — fajl polinomi iz I godine

Dalje radimo:

12x* +4x° —41x* +4x+12=0/: x>

12x2+4x—41+4-l+12-%:0
X X
L= 1

lz(x2 +L2j+4(x+lj—41:0
X X



1 1
Smena x+—=1=x’+—=1"-2
X x

12(£* =2)+4t-41=0
12¢* =24+ 4t-41=0

12¢> +4t—65=0
_ —4456
b2 24

Vratimo se u smenu;

1 13 . 5
X+—=— 1 X+—=——

x 6 X 2
6x*—13x+6=0 2x*+5x+2=0
. 1345 . =543
1,2 12 3,4 4

18 3 1
xlz—:— x3:——

12 2 2

8 2 x, =2
‘x2 ==

12 3

Dakle: é,z,—l,—Z,—l su resenja.
2°3 2

Veoma sli¢ne simetri¢nim su KOSOSIMETRICNE jednacine, one su oblika

ax" +bx"" +cx" +...—cx> —bx —a = 01j. koeficijenti uz x* i x"™* su suprotni
koeficijenti

Ako je kososimetri¢na jednacina neparnog sistema, jedno reSenje je uvek x, =1
Postupak resavanja je sli¢an!!!



Primer 3. Redijednacinu x° —7x* +16x° —16x> +7x—1=0

x> =7x* +16x> —16x* +7x—1=0 Kkososimetri¢na

L ']

Posto je njeno reSenje x, =1, celu jednacinu delimo sa (x—1)

(x° =7x* +16x° —=16x> +7x-1):(x =) = x* —6x° +10x* —6x +1
Dobijena jednacina:

x*—6x° +10x> —6x+1=0 je simetri¢na /: x>
x*t—6x’ +10x* —6x+1=0

x2—6x+10—6-l+iz=0

X X
itd...

Dobijena reSenja su x, =1,x, =1, x, :2+\/§,x4 =2-4/3 i xs=1
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